
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

جزوه فصل سوم هندسه دهم  

 ليم العَ   وَ هُ 

» ابوالفضل ايمان زاده«

ها چندضلعي

 » آموزش رياضي دانشگاه فرهنگيان  ي دانشجوي رشته «
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Abolfazlimanzadeh887@gmail.com 

 فت بيرون كندكشكر نعمت نعمتت افزون كند    كفر نعمت از  

هرجاي  كوچكي را به دانش آموزان عزيز دركمك اين جزوه(هرچند مختصر) نوشتن خدا را شاكرم كه اين فرصت را به من داد تا با   
 ايران عزيز كرده باشم. 

 باهم بزنيم... دوستانه  قبل از شروع، چند كلام حرف 

درسي نيست كه با حفظ كردن ياد بگيريم رياضي به قول برخيا يعني   ،رس رياضيدنكته بسيار مهمي كه در كلاسام ميگم اينه كه  
ضي رو ياد بگيريم بايد زياد تمرين كنيم بايد با همه اش موافق نيستم)، براي اين كه ريارياضت يعني رياضت كشيدن(من زياد باه

 نوع سوالي رو حل كنيم چه سخت چه آسون. 

تأثير معلم خوب،  رياضي داشتن  يادگيري درس  رياض  در  يادگيري  در  به   يبسزايي  داري خوش  مدرسه  در  معلم خوبي  اگه  داره، 
 استفاده كن.  اداره از اون   ددر همه جاي وجو  نالان جزوه هاي بسيار عالي و خوب اونم رايگا ، اگه نداري از اينترنت كمك بگير  ، حالت

؟؟ كنن چرا ازش دوري مي  ي اضي باشه يا تجرباما در مورد درس هندسه، هندسه درسي مفهوميه و اغلب بچه ها فرق نميكنه ري
 بماند.... 

با حل   در هندسه هم اگر معلم خوبي داري خوش بع حالت ازش بهترين استفاده ممكن را بكن واي اگر معلم خوب نداري ميشه  
بايد از اول با شيرين هستش.ولي  زمان بره    اين كه يادگيري هندسه واقعاً ديگه    سوال و تست و تمرين و تكرار ياد گرفت، يه چيز 

 و قضايا شروع كرد بعد سوالات تشريحي و امتحاني بعد تست هاي ساده و بعد تست هاي كنكور و ...   تعاريف

 

رو بلد نباشين در حل سوالات اين فصل به   2مسلط بشين اگه فصل    2بچه ها قبل از اينكه اين فصل رو شروع كنيد حتما به فصل  
 ه يه كمي.مشكل خواهيد خورد اليت

ليفي  أام جديدترين سوالات از آزمون هاي قلم چي را انتخاب كنم و نيز از سوالات تهم چنين در نوشتن اين جزوه سعي كرده
 اساتيد بزرگ نيز براي غني تر شدن اين جزوه استفاده شده است.

 )vaezinhendese@تلگرام  استاد واعظين(كانال  

 ) pkhajetaghiv@ستاگرام ناستاد خواجه(پيج اي

 )  Nakhostin_Math@استاد نخستين(كانال تلگرام 

 براي نوشتن اين جزوه بود.  ه و استاد بسيار خوبم جناب آقاي دكتر حسين دهقان كه توصيه ايشان باعث انگيز

ي محاسباتي. ها، چه اشتباهات علمي، چه اشتباهات تايپي و چه خطاداشته باشداشتباهاتي   ممكن استهر كتاب يا جزوه    ،در پايان
 زير ارسال كنند.  آدرس رفع بهو براي  اميدوارم دوستان و همكاران منت گذاشته و اين اشتباهات را بررسي  

���
���

���
	
�

�
�	
�


��	
��

w
w

w
.r

ia
zi

sa
ra

.ir



 

 

 

 

 

 

  

 ساحت مقدس  تقديم به 
 » (س)حضرت فاطمه الزهرا«

 و
 »االله الاعظم ارواحناه فداههبقي«
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آنهاهایویژ�وهاایچندجمله   

 چندضلعي چيه؟؟ 

 پاره خط متوالي كه:  )3( داراي  است شكلي 

 خودش قطع كند  نقاط انتهاييديگر را در    خطدو پارهخط، دقيقاً  هر پاره  )1

 نباشند، روي يك خط  انديك انتها مشتركخط كه در  هر دو پاره  )2

1  نيست چندضلعي  نيست چندضلعي  است چندضلعي 

2 1 
3 

 را قطع كرده است. ديگري  پاره خط  ي وجود دارد كه فقط در يك انتها، پاره خط:    1شكل  

 . ندقطع كرده ا  ط انتهاييااي غير از نقكه همديگر را در نقطهوجود دارد    خطپارهدو:    2شكل  

 چون ويژگي هاي بيان شده براي چندضلعي را دارد پس چندضلعي است.:    3شكل  
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 هاي زير چندضلعي است؟ : چه تعداد از شكل  1تست

1 (3 

2 (1 

 صفر) 3

4(2

 چندضلعي است.  2شكلتنها    ،با توجه به تعريف چندضلعي  -  2گزينه  پاسخ:  

 در نقاط انتهايي بيش از دو پاره خط را قطع كرده است.   پاره خط :    1  شكل

 اند. در نقاط انتهايي تنها يك پاره خط را قطع كرده  و   هاي پاره خط:   3شكل 

 در نقاط انتهايي بيش از دو پاره خط را قطع كرده است.   پاره خط   :   4شكل 

2 
1 3 

4 

 

 

 
 

 

 

 

 

  

 

 

 است؟  كدام گزينه درست : 2تست
خطي وجود دارد كه بيش از دو پاره خط را پارهالاضلاع يك چندضلعي نيست زيرا اگر يكي از قطرهاي آن را رسم كنيم  متوازي)  1

 .در نقاط انتهايي قطر كرده باشد

 خط ديگر را قطع كند. پاره  2تواند حداقل  خط ميدر هر چند ضلعي هر پاره)  2

 تا است.  3ن دو خط بيشتر از ي خط هاي تشكيل شده توسط ادهند زيرا تعداد پارهل چندضلعي مييدوخط عمود برهم تشك)  3

 . ندضلعي نخواهد بودچگر يك ضلع يك مربع را به اندازه خودش از دو طرف امتداد دهيم شكل حاصل  ا)  4

 به شكل زير توجه كنيد:  –  4گزينه  پاسخ:  

 

  

 

  

 و    هايخطپاره  را از دوطرف به اندازه خودش امتداد دهيم،   اگر ضلع   با توجه به شكل
 پس شكل حاصل چندضلعي نخواهد بود.اند.بيش از دو پاره خط را در نقاط انتهايي قطع كرده

 ها گزینه برر� سایر  

 در تعيين چندضلعي بودن يا نبودن شكل اوليه مهم  است نه شكل ثانويه. :    1گزينه  

 قطع كند.در نقاط انتهايي  خط ديگر را  پاره  2  كثرتواند حداخط ميدر هر چند ضلعي هر پاره  چندضلعيطبق تعريف  :    2گزينه  

 دهند. محورهاي مختصات در فضاي دو بعدي را در نظر بگيريد، كه تشكيل چندضلعي نمي:    3گزينه  

2

 ها برر� سایر شکل 
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 قطر چيست؟  

 .» گويندرا قطر مي باشد غيرمجاوركه دو انتهاى آن، دو رأس ي خطپاره  ضلعى، چنددر هر «

 

  

 

 ها قطر در چندضلعي 

 قطرهاي شكل هستند. ، و    هاي خطرو پارهدر شكل روبه 

 قطرهاي چندضلعي مقابل را رسم كنيد  : 1سوال

 .دارد  قطر تا5  ضلعي،مطابق شكل پنج

 مثلث چندقطر دارد؟  : 2سوال 

 توان قطر رسم كرد در نتيجه مثلث قطر ندارد پس نمي  هر سه زاويه باهم مجاورند چون در هر مثلث 

 آوردن تعداد قطرهاي چندضلعي به دست  

3 ضلعيي  تعداد قطرها 
2

3

 ضلعي را محاسبه كنيد؟ 10تعداد قطرهاي  : 3سوال 

 ضلعي تعداد قطرهاي  
3

2

10 ضلعي 10تعداد قطرهاي  10 3
2 35
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 تا است، تعداد اضلاع اين چندضلعي كدام است؟9: تعداد قطرهاي يك چندضلعي برابر    3تست

3
2 9 3 18 6

1  (5                     2  (7 

٣گزينه   9  )4                    6)  3  

 برابر تعداد اضلاعش است، مجموع زاويه هاي داخلي اين چندضلعي كدام است؟  9: تعداد قطرهاي يك چندضلعي    4تست
1  (3420                     2  (2420 

3  (2480                   4(  3520 

3
2 9 3 18 21

١گزينه    21 21 2 180 3420  

هاي است. تفاضل اندازه مجموع زاويه  كمتر واحد  13منتظم،  منتظم از تعداد قطرهاي يك چندضلعي    ضلعي7: تعداد قطرهاي    5تست
 داخلي اين دو شكل منتظم كدام است؟

1  (360                       2  (900 

3  (2160                    4(  1260 

3
2

7 7 3
2 14

تا بيشتر است پس تعداد قطرهاي اين چندضلعي منتظم   13ضلعي منتظم    7طرهاي چندضلعي از تعداد قطرهاي  قحال چون تعداد  
13برابر  14  تا خواهد بود. حال داريم:   27

3
2 27 3 54 9

 ضلعي7تعداد قطرهاي 

 

1260 900 ١گزينه   360  

4

2 مجموع زواياي داخلي  180

ضلعي 7مجموع زواياي داخلي    7 2 180 900

ضلعي 9مجموع زواياي داخلي    9 2 180 1260

 كدام است؟  تعداد قطرهاي اين چندضلعيواحد بيشتر است. 42،  از تعداد اضلاع آن  ضلعييك چند: تعداد قطرهاي    6تست

1  (45                       2 (48 

3  (52                       4 (  54 
3

2 42 3 2 84 2 5 84 0

12 7 0 12 يا  -7 12 12 12 3
2 ٤گزينه   54  

 

���
���

���
	
�

�
�	
�


��	
��

w
w

w
.r

ia
zi

sa
ra

.ir



 

dd  

5

 . مشخص كنيداست را    با آن  : چندضلعي هايي كه تعداد قطرهاي آنها از تعداد اضلاع آن كمتر يا مساوي  4سوال

3
2 3 2 5 4 5

و ريشه حاصل از آن مورد قبول  كندمثبت است و ساده كردن آن جهت نامساوي را عوض نمي مقداري    ، چون در اين نامعادله
 توان آن را از طرفين ساده كرد.پس مي  نيست

3
2

3
2 ٠

2 3 2
2 ٠

2 5
2 ٠

2 5 ٠ 5 ٠

٠ 5 

5     

 است.پنج ضلعي و    چهارضلعيشود پس جواب  ضلع تعريف مي  3ي با بيش از يهاون قطر براي چندضلعيچ

 روش اول: 

 روش دوم:

ي داخلي اين چندضلعي چقدر از مجموع ا هبرابر تعداد اضلاع است.مجموع زاويهر: در يك چندضلعي، تعداد قطرها چها7تست
 ويه هاي خارجي آن بيشتر است؟از

1  (2160                     2 (1260 

3  (1620                    4( 360 

3
2 4 3 8 11

ضلعي11مجموع زواياي داخلي    11 2 180 1620

٢گزينه  1620 پس:  است  360هاي خارجي هر چندضلعي برابر مجموع زاويهدانيم مي  360 1260 

 ؟گذردمياز هر دو رأس غير مجاور اين چندضلعي چندقطر است.   28: در يك چندضلعي، مجموع قطرها و اضلاع برابر  8تست

  1  (11                     2  (10 

3  (8                     4 (  9 

3
2 28

2 3 2
2 28 2 56 0 8 7 0

8 

7 

 ق  ق

 ق ق  غ

شود ولي چون قطر رسم مي  5از هر كدام    و    با توجه به شكل، از دو رأس 
ضلعي 8در    و      غيرمجاور  هستند در كل از دو رأسمشترك  ،  در قطر  

 قطر رسم كرد.   9توان  مي

 كتاب درسي   63صفحه    1تكميلي تمرين 

٤گزينه  
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6

ضلع به اضلاع اين چندضلعي اضافه شود، اختلاف تعداد قطرهاي 4است. اگر   15چندضلعي، برابر  : مجموع قطرها و اضلاع در يك    9تست
 چند ضلعي جديد و اصلي كدام است؟ 

  1  (10                      2  (26 

3  (35                    4(  9 

3
2 15

2 3 2
2 15 2 30 0 6 5 0

6 

5 

ق ق 
 ق  غ ق

3
2

6 6 3
2  ضلعي6تعداد قطرهاي 9

 خواهد بود.  10ضلع ديگر اضافه شده است، پس تعداد اضلاع شكل جديد  4حال چون به اين تعداد ضلع،  
10 10 3

2  ضلعي10تعداد قطرهاي 35

35 اختلاف تعداد قطرها  9 26

كدام   د. باشتعداد قطرهاي گذرنده از يك رأس آن ميي هندسي بين تعداد اضلاع و  ضلعي، واسطه تعداد قطرهاي يك :    10تست
 ؟است

 

 گذرد.قطر مي  3ضلعي، از هر رأس  نكته: 

3
2

2
3 3

4 1 3 4 2 3 4 0 4 1 0 

  1  (7                     2  (4 

3  (5                     4( 6 

 
4 

1 

ق ق

٢گزينه   غ ق ق  

 »روش اول«

 ها امتحان گزينه:    »دومروش  «
 جواب خواهد بود.  4تنها مقدار   ها در تساويبا قرار دادن گزينه

 »1400بهمن   28قلمچي    «

 

٢گزينه  

 شود؟ يك واحد اضافه كنيم به قطرهاي آن چندواحد افزوده ميمحدب  ضلعي  اگر به اضلاع يك :    11تست

  1 (1                   2  (1 

3  (1                    4(  2 

1 2
2

3
2

2 2 2 3
2

2 2
2 1

١گزينه   .است  1يعني تعداد قطر اضافه شده برابر   
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 چندضلعي محدب و مقعر 

 . چندضلعي محدب است هرگاه هر يك از اضلاع را از دو طرف امتداد دهيم چندضلعي در يك طرف آن قرار گيرد 

 چندضلعي محدب:

 قعر: چندضلعي م
 چندضلعي كه محدب نباشد مقعر است

 باشد.  180هايش كمتر از چندضلعي محدب است اگر تمام زاويه 

 محدب   چندضلعي

 مقعر  چندضلعي

 چندضلعي كه تمام اضلاع باهم و تمام زاويه ها باهم برابر باشند.  چند ضلعي منتظم:

2اندازه هر زاويه چندضلعي منتظم برابر   يادآوري:  است  180

 را محاسبه كنيد.  منتظم اندازه زاويه هاي داخلي پنج ضلعي  :    5سوال
2 180 5 2 180

5
3 180

5  108  

 است تعداد قطرهاي آن كدام است؟  120: در يك چندضلعي منتظم اندازه زاويه داخلي برابر   12تست

  1  (15                     2(18 

3  (9                      4(  6 2 180 120 2 3 2 6 

6 6 3
2  ٣گزينه   ضلعي6تعداد قطرهاي 9
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چهارضلعي هاي معروف

متوازي الاضلاع
مستطيل

لوزي
مربع

ذوزنقه
ذوزنقه قائم الزاويه

ذوزنقه متساوي الساقين

8

 اين چندضلعيتعداد قطرهاي    اندازه هر زاويه خارجي است.برابر   12نتظم اندازه هر زاويه داخلي  : در يك چندضلعي م   13تست
 كدام است؟ 

  1  (299                              2(269 

 296 ) 4      توان تعيين كردنمي  )3
و مجموع زاويه هاي خارجي هر چندضلعي  جي باهم برابرندرهاي خاهاي داخلي باهم و همه زاويهچون چندضلعي، منتظم است همه زاويه

 پس داريم:   است  360محدب برابر 
2 180 12 360 2 24 26 

26 26 3
2  ١گزينه   ضلعي26تعداد قطرهاي 299

چهارضلعي هاي معروف 

كه هم شود مي از عبارت اگر و تنها اگر استفاده  نيز درست باشد، آن عكس  علاوه بر قضيه،  اگر رياضيدر توجه : 
 . شودثابت   بايد خود قضيه و هم عكس قضيه
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 هاي آن متوازي الاضلاع و ويژگي  

 هستند موازى باهم ع مقابل آن ضلا ااى است كه يالاضلاع چهارضلع ي متواز

 .ندشاب  هر دو ضلع مقابل هم اندازه  اگر و تنها اگر  است  الاضلاع متوازى  چهارضلعي،قضيه:  :   6سوال

و مورب  1 1 

  

  

و مورب  2 2 

 مشترك 

ز ض  ز
 

 و   : حال چون دو مثلث هم نهشت هستند پس تمام اجزاي متناظر برابرند  

  :اثبات

1 

1 

2 
2 

بنا به حالت تساوي سه   و   مشترك پس دو مثلث   و   و   كنيم : را رسم مي  قطر  
 .اندنهشتضلع هم

1 1  

2 2  
 الاضلاع استمتوازي  چهارضلعي  

 .هم باشندزاويه هاي مجاور آن مكمل   اگر و تنها اگر  است  الاضلاع متوازى چهارضلعي، قضيه:  :    7سوال

1 

2 

  

و مورب  2 1 

1 2 180  
1 1 180  

1 1 180  

1 180  
 الاضلاع استمتوازي  چهارضلعي  

  

1 

9 

  عكس:   اثبات

  :اثبات

  عكس قضيه:   اثبات
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 سد 

 

  

 .زاويه هاي مقابل آن هم اندازه باشند  است اگر و تنها اگر  الاضلاع متوازى چهارضلعي، قضيه:  :    8سوال

و مورب  1 1 

و مورب  2 2 
ز ض  ز

 

را رسم كنيم به همين روش ثابت   اگر قطر و    حال چون دو مثلث هم نهشت هستند پس تمام اجزاي متناظر برابرند : 
 .شود كه  مي

  

  

2 

1 

1 

2 

  

  

360
و

2 2 360  

180
قضيه  2 عكس 

الاضلاع متوازي  چهارضلعي   
 است

 قطرها منصف همديگر باشند.  است اگر و تنها اگر  الاضلاع متوازى  چهارضلعي، قضيه:  :    9سوال

  

  

و مورب  1 1 

و مورب  1 1 
ز ض  ز

 
1 1 

1 1 

 مشترك 

 

 و   حال چون دو مثلث هم نهشت هستند پس تمام اجزاي متناظر برابرند : 

 

 

1 2 

1 
2 

ز ض  ز متناظر اجزاي  برابري 
1 1  

 

 

3 4 

ز ض  ز متناظر اجزاي  برابري 
2 2  

2 

2 

3 4 

 .الاضلاع استمتوازي  پس چهارضلعي 

10 

  :اثبات

  عكس قضيه:   اثبات

  :اثبات

  عكس قضيه:   اثبات

 بناميم، خواهيم داشت:  اگر محل تلاقي قطرها را 
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 آيد.الاضلاع پديد ميمتوازي يكهم وصل كنيم    طوري متوالي به  اگر وسط اضلاع هر چهارضلعي را به قضيه:  :   10سوال

1
تالس  قضيه  عكس 

 

1
تالس  قضيه  عكس 

 
 

1
تالس  قضيه  عكس 

 

1
تالس  قضيه  عكس 

 

 

 .الاضلاع استمتوازي  چهارضلعي   گيريمنتيجه مي  و  هاي از تساوي

 و   هاي باشند. چرا خطمي  و   هاي هاي ضلعترتيب وسطبه      و،    الاضلاع  در متوازيقضيه:  :    11سوال
 د:  اند؟ به كمك آن ثابت كنيوازيم 

 

2 ٢  

 

 

 

ز ض  ز
 1 1 

و مورب  1 1 
1 1  

 

 

 

11 
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 است؟  نادرستالاضلاع كدام گزينه در مورد متوازي:  41تست
 باشند.  مچهارضلعي كه قطرها منصف ه  )1

 روي آن مساوي باشند. چهارضلعي كه زاويه هاي روبه  )2

 چهارضلعي كه دوضلع آن مساوي و دو ضلع آن موازي است.  )3

 اند. چهارضلعي كه زاويه هاي مجاور در آن مكمل  )4
شد كه اضلاع مقابل آن موازي و بايد نوشته مي  3الاضلاع است. ولي در گزينه  متوازيهمگي از ويژگي هاي   4و   2،  1گزينه هاي  پاسخ :  

 مساوي اند.
ايم. محيط موازات قطر مقابل آن رسم كردهاست، از هر رأس خطي به  7و   4الاضلاع كه طول قطرهاي آن برابر در يك متوازي:  15تست

 است؟  خطوط چقدرع اين  طچهارضلعي حاصل از تقا

  1  (22                           2(11 

3(  16                             4(  28 

 الاضلاع است و اندازه اضلاع آن برابر قطرهاي متوازي الاضلاع اصلي برابر است پس : متوازي  ، شكل حاصل،  با توجه به شكل  پاسخ:

4 محيط 4 7 7 22 

 اضلاع زير اختلاف بزرگترين و كوچكترين زاويه مثلث كدام است؟ در متوازي:  16تست

  1  (20                           2(60 

 صفر   )4                          40  )3

60

 با توجه به شكل داريم:  پاسخ:

   

 

180  

 

60 180 120  

180 180 2 2  
40 80  

 پس:   رو باهم برابرندالاضلاع است پس زاويه هاي روبهمتوازي  چون  

180 100  80  

1 40 1 60 1 180
1 80 80 40 40  

1 1 

١گزينه    

٣گزينه    

12 

11 
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 كدام است؟   حاصل  اضلاع زير در متوازي:  18تست

  1 (2                           2(2 

3(3                         4( 2 

1 

1 

1 2 

2 1 و 1 2  

1 1 و 1 2  

٢  

2 1 

٣گزينه    

 كدام است؟   اضلاع زير حاصل  در متوازي:  17تست

  1 (2                           2( 

3(3                         4( 2 

1 

1 

١ ١ و ٢گزينه     

2 
1 

گي هاي آن ژ مستطيل و وي   

.هاي آن قائمه هستندهمه زاويهچهارضلعي كه   

 باشد الاضلاع نيز مياند پس مستطيل، متوازيرو باهم موازيچون در هر مستطيل اضلاع روبه  -

 .الاضلاع، يك زاويه قائمه داشته باشد، مستطيل استمتوازياگر   -

13
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 در مستطيل دو قطر باهم برابر و منصف يكديگرند.قضيه:  :   12سوال

 الاضلاعي كه دو قطر برابر دارد، مستطيل است. متوازيقضيه: :  13سوال

 

90  

 

 

ز ض  ض 
 

1 

1 

 ز ض ز 
 

 

 

ض  ض  ض  180 90  

 

  1 (52                    2(56 

3(60                     4( 64 

1 1 

1 2 

كدام   واحد مربع باشد،محيط آن   192،اگر مساحت مستطيل برابر  آن استعرض برابر   5/1واحد كمتر از  2طول يك مستطيل  :  19تست
 است؟

1/5 2 1/5 2 192 3
2

2 2 192 0 3 2 4 384 0 
4 68

6 12 32
3

12 16 2 12 16 56 

41 »1399  رياضي خارج«  

2 

1 

٢گزينه    
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2 2 2

 الزاويه مثلث قائم هاي  ويژگي 

2 2 2

2 2

 .نشان دهيد در هر مثلث قائم الزاويه اندازه ميانه وارد بر وتر نصف وتر است:   14سوال

قائم الزاويه است. چون در مستطيل قطرها باهم برابر و   . بديهي است كه مثلث مگيريميرا درنظر   مستطيل  اثبات: 
منصف همديگر هستند پس: 

2 2 2

 .وتر باشد آنگاه، مثلث، قائم الزاويه استنشان دهيد اگر در مثلث ميانه وارد بر وتر نصف  :   15سوال

قطرها در چهارضلعي   ، . حال با توجه به شكل   دهيم كه اي امتداد ميبه اندازه  را از سمت   ميانه  
 چهارضلعي الاضلاع است. و چون قطرها باهم برابرند پس  متوازي،  اند پس چهارضلعي  همديگر را نصف كرده

 قائم الزاويه است.   و مثلث   90در نتيجه   باشدمينيزمستطيل  

15 
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 .ضلع مقابل آن نصف اندازه وتر است  باشد، اندازه  30 يك زاويهاندازه   اگر  الزاويهدر هر مثلث قائم  نشان دهيد  :  16سوال

2

30 30 1
2 2

 : توان نتيحه گرفت كهاستدلال مشابه ميبا   : نكته

3ضلع مقابل آن  باشد، اندازه  60 يك زاويه اندازه    اگر   الزاويه در هر مثلث قائم   -1
 .اندازه وتر است 2

2ضلع مقابل آن   باشد، اندازه  45 يك زاويه اندازه    اگر الزاويهدر هر مثلث قائم    -2
 .اندازه وتر است 2

1ارتفاع وارد بر وتر،  اندازهنشان دهيد  باشد،    15 يك زاويه اندازه    اگر   الزاويه در مثلث قائم  :   17سوال
 .اندازه وتر است 4

15

1
4

 پس : چون در مثلث قائم الزاويه ميانه وارد بر وتر نصف وتر است  اثبات:  

2 الساقين  متساوي  1 15  

 است پس اندازه آن برابر مجموع دوزاويه غيرمجاور خواهد بود پس:  يك زاويه خارجي براي مثلث    2زاويه 

2 1 15 15 30  
 رو به زاويه  نصف وتر است. بنابراين : اندازه ضلع روبه  16طبق سوال  

2 2
2
2 4  

9آورد خطي كه ارتفاع روي وتر، پديد مينسبت دوپاره  و   24الزاويه اندازه ارتفاع وارد بر وتر  قائمدر يك مثلث  :  19تست  
، است  16

 طول وتركدام است؟ 
  1 (40                           2(45 

3(50                         4( 55 

 »1400بهمن    10چي  قلم«

زز 

16
9 242 9 16 2 24

169 9 16 2 18 32 ٣گزينه   50  

16 

1 

2 
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2،   1 ايالزاويهمثلث قائم  اندازه اضلاع در  :20تست   2و   1  كدام است؟ است. مساحت مثلث    3

  1 (60                           2(56 

3(45                          4( 39 

 » 1399رياضي داخل  «

2 1 2 3 

 با استفاده از رابطه فيثاغورس داريم:  حال 1

2 3 2 1 2 2 1 2 4 2 12 9 2 2 1 4 2 4 1 

2 6 7 0 7 1 0 7 1 7 

2 1 1
2

7 15 8
2 ١گزينه   60  

الزاويه وتر بزرگترين ابتدا بايد اندازه اضلاع را مشخص كنيم. چون در مثلث قائم  پاسخ :
 رو خواهد بود:هاي داده شده به شكل روبهضلع است پس اندازه

 كدام است؟   مقدار    .10و   14،   12زير   شكلدر    :21تست  

  1 (16                    2(14 

3(91
6                  4(  35

6 

زز  24
14

26 91
6  

 » مهندس واعظين  «

14 12 

10 

262 102 2 2 576 24 

1اي الزاويهمساحت مثلث قائم  :22تست  
 »1393خارج تجربي « كدام است؟   ترين زاويه اين مثلث مجذور وتر آن است. كوچك  8

٣گزينه  

  1 (15                    2(22/5 

3(30                  4(  5/17 
1
8

2 

1
2  

1
8

2 1
2

1
4  

1ارتفاع وارد بر وتر   اندازه اگر    16طبق سوال  
 . است  15ترين زاويه است. پس كوچك  15، گاه يكي از زاويه هاآناندازه وتر باشد  4

17 
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 هاي آن لوزي و ويژگي 

اضلاعش باهم برابرند.عي كه همه ضلاالامتوازي  

1 هايش باشند، چهارضلعي لوزي است.اگر قطرهاي چهارضلعي محدب، نيمساز زاويه  قضيه: :   18سوال 2

1 2

1 2 و 1 2 و
ز ض  ز

و  

1 2 و 1 2 و
ز ض  ز

و  

 لوزي است.  پس همه اضلاع باهم برابرند در نتيجه چهارضلعي 

 . هستندعمودمنصف هم نشان دهيد در لوزي قطرها، قضيه:  : 20سوال

 . اگر در يك چهارضلعي، قطرها عمودمنصف هم باشند آنگاه چهارضلعي لوزي استنشان دهيد  قضيه:  : 19سوال

و 4 1 90 و
ز ض  ز

 

34

و 1 2 90 و
ز ض  ز

 

و 2 3 90 و
ز ض  ز

 

و 3 4 90 و
ز ض  ز

 

 لوزي است.  پس همه اضلاع باهم برابرند در نتيجه چهارضلعي 

ضلاع قطرها، الاضلاع است و در متوازي الاطبق تعريف لوزي، چون لوزي، نوعي متوازياثبات:  
 وهمديگرند پس:   منصف يكديگرند پس در لوزي نيز قطرها منصف

(به دليل  هاي آنها باهم برابرندرا در نظر بگيريد چون ساق  و   هاي حال مثلث
است پس در   منصف  لوزي بودن شكل) پس هر دو متساوي الساقين هستند.چون  

اساقين ميانه وارد بر قاعده همان ارتفاع ميانه است. چون در مثلث متساوي  مثلث 
 است، پس : 

 . است  عمود منصف   ، در نتيجه

 است.  عمود منصف   توان ثابت كرد كه با استدلال مشابه نيز مي

 پس در لوزي قطرها عمود منصف همديگرند.

18 

 بناميم، خواهيم داشت:  اگر محل تلاقي قطرها را  اثبات: 

1
2

2

21
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2
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 . هاي لوزي هستنددر لوزي قطرها نيمساز زاويهنشان دهيد  قضيه:  : 21سوال

1 2

1 2

و 1 2 90 و
ز ض  ز

1 2 

و 2 3 90 و
ز ض  ز

1 2  

1باشد، پس: نيز مي  نيمساز زاويه   هاي مقابل برابرند(چرا؟) پس در لوزي زاويه 2 

1باشد، پس: نيز مي  نيمساز زاويه   هاي مقابل برابرند(چرا؟) پس در لوزي زاويه 2 

 كدام است؟   مربع است. اندازه زاويه   لوزي و  در شكل زير   :23تست  

50
  1 (40                    2(50 

3(60                 4(  70 

1هاي مقابل برابرند پس: چون در لوزي زاويهحل:   50 

باهم برابرند پس   و لوزي   را درنظر بگيريد، چون اضلاع مربع    مثلث
 بنابراين :   ،الساقين استمتساوي  مثلث 

1 1 180 1 1 2 1 50 90 180 1 20  

 باشد پس:، زاويه يك زاويه خارجي براي اين مثلث ميدر مثلث  

1 1 50 20 70  

 هاي آن و ويژگي  مربع 

 اند.قائمه لوزي كه همه زاويه هايش نوعي 

٤گزينه  

 كه طول و عرض آن برابرند   باشدنيز مي چون در مربع زاويه ها قائمه اند پس مربع نوعي مستطيل : توجه

19 

1

1

22
1 1

 بناميم، خواهيم داشت:  اگر محل تلاقي قطرها را  اثبات: 

43

2 1
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 .محاسبه كنيدسازهاي داخلي مستطيل، مربع است، سپس اندازه ضلع مربع را شكل حاصل از برخورد نيمنشان دهيد  قضيه:  : 22سوال

1چون    را درنظر بگيريد،   مثلث  حل:   1  پس :   45

180 1 1 180 45 45 90  
مستطيل است. حال بايد ثابت   نيز قائمه هستند پس چهارضلعي   و    ،   شود كه زاويه هاي به همين ترتيب ثابت مي

 كنيم اضلاع مجاور باهم برابرند.

1متساوي الساقين است (   مثلث  1  ها برابرند يعني: )پس ساق  45

1اند( مرا در نظر بگيريد. دو مثلث درحال دو زاويه و ضلع بين هم نهشت  و   هاي مثلث 1   و    45
1و  1  : بنابراين       45

 
 

تفريق 
 

 مربع است.  بنابراين چهارضلعي 

 
45 2

2  

 آن  باشند :   و عرض  حال اگر طول مستطيل  

45 2
2  

2
2

2
2

2
2  

2
2  

20 
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 طول مستطيل) عرض مستطيل و  ( ي طول و عرض آن  محل تلاقي نيسمازهاي داخلي مستطيل با توجه با اندازهنكته :  

 طيل استتخارج از مسطع  اآنگاه محل تق  2اگر )  1

 طيل استتمس  روي طولطع  اآنگاه محل تق  2اگر )  2

 طيل استتمس  درونطع  اآنگاه محل تق   2اگر )  3

برابر عرض آن است. نسبت محيط شكل حاصل ار برخورد نيمسازهاي داخل اين متسطيل به   5طول يك مستطيل   :24تست  
 محيط مستطيل كدام است؟ 

  1 (2
6                    2(3 2 

3(2
2                    4( 2 2

3  

2دانيم شكل حاصل از برخورد نيمسازهاي داخلي مستطيل، مربع است و اندازه ضلع آن برابر مي:    حل
 است.   2

مربع  محيط 
مستطيل محيط 

4 مربع  ضلع
2 طول عرض

4 2
2

2
4 5 2

2
2 5

4 2
6

2 2
3 ٤گزينه   

2در مستطيل زير رابطه    :25تست   حاصل از برخورد نيمسازهاي داخل   برقرار است. مساحت چهارضلعي  6
 ؟ محل تقاطع نيمسازها كدام است  چند درصد مساحت مستطيل را اشغال كرده مستطيل  

 ضلع مستطيل  -   25)2                      دورن مستطيل  -  50) 1  

 بيرون مستطيل    20 )4                        ضلع مستطيل  -  20)3

2دانيم شكل حاصل از برخورد نيمسازهاي داخلي مستطيل، مربع و اندازه ضلع آن برابر مي:    حل
 ، است. واگر طول مستطيل  2

 برابر عرض آن باشد محل تقاطع نيمسازها روي ضلع مستطيل خواهد بود.  2

مربع  مساحت
مستطيل مساحت

ضلع
2

طول عرض

2
2

2

6 3 2
2

2

6 3
9 1

2
18

1
4 ٢گزينه   %25

2 6 6 3 
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 ؟ كنديك مربع را مشخص ميكدام گزينه    :26تست  

 لوزي كه يك قطرش با ضلعش برابر باشد.  )1  

 قطرهايش بر هم عمود باشند.مستطيلي كه    )2

 الاضلاعي كه دوقطر مساوي داشته باشد. متوازي  )3

 اي كه دو زاويه قائمه داشته باشد. ذوزنقه  )4

 درست است؟ همواره كدام گزينه    :27تست  

 الاضلاع است.متوازياگر در يك چهارضلعي قطرها همديگر را نصف كنند، چهارضلعي   )1  

 است.   ستطيل، چهارضلعي مبرابر باشنداگر در يك چهارضلعي قطرها    )2

 ع است.رب، چهارضلعي م برهم عمود باشنداگر در يك چهارضلعي قطرها    )3

 ع است.رب ، چهارضلعي ماضلاع برابر باشنداگر در يك چهارضلعي   )4

 درست است.   2. پس گزينه ، مربع، مستطيلي است كه قطرهايش براهم عمودندطبق تعريف:    2پاسخ: گزينه  
 ها: تحليل گزينه

 الاضلاع تشكيل شده باشد . مطابق شكل زير:براي اين در لوزي يكي از قطرها با ضلع برابر باشد بايد لوزي از دو مثلث متساوي:    1گزينه  

60

60 60

60

6060

 هستند و قائمه نيستند پس مربع نيست.  60و   120 ،مطابق شكل قطر  با اضلاع برابر است ولي زاويه ها

 مربع نيست.  اين شرط براي مستطيل است و مستطيل لزوماً :    3گزينه  
 اين شكل نيز مربع نيست.  شكل زير را مشاهده كنيد.:  4گزينه  

 »قلم چي  1400بهمن    21آزمون  «

 مربع نيست. لزوماً درست نيست چون در لوزي نيز قطرها برهم عمودند ولي لوزي    :   3گزينه  

 . اضلاع باهم برابرند ولي لوزي مربع نيستلزوماً درست نيست چون در لوزي نيز  :  4گزينه  

 لزوماً درست نيست. در ذوزنقه متساوي الساقين نيز قطرها باهم برابرند ولي ذوزنقه مستطيل نيست.  :  2گزينه  

 كه قطرها همديگر را نصف كنند  استچهارضلعي اين    الاضلاع بودنِهاي متوازيطدرست است. از شر  :  1گزينه  

22 
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 هاي آن و ويژگي ذوزنقه  

هستند چهارضلعي كه فقط دو ضلع آن موازي  

 ساق
 ساق

 قاعده 

 قاعده 

ذوزنقه 2

180  

 رنگي كدام است؟واحد در كنار يكديگر قرار دارند. مساحت قسمت هاي    1و    2،  4در شكل زير سه مربع به اضلاع    :28تست  

 طبق قضيه تالس داريم: 
1 2 4

4
1 2 1 12

7
4
7 

2 مربع 3 4
12
7

4
7 2
2 4 16

7
12
7  

1

4
7 1

2
2
7 

زده هاشور 1 2
12
7

2
7

14
7 2 

  1 (2                    2(3 

3(4                    4( 1  

١گزينه  

32  
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ذوزنقه را به دو   كنيم كهرسم مي  نهاي ذوزنقه چناواحد است، پاره خطي موازي قاعده  9و    5اي  هاي ذوزنقهاندازه قاعده  :29تست  
 كدام است؟  قسمت با مساحت مساوي تقسيم كنيد اندازه پاره خط 

  1 (7                       2(4 3 

3(53              4( 57  

 » 1399  رياضي داخل«

٣گزينه  

 »   روش اول«

 د.خواهد بو  1باشد در اين صورت ارتفاع ذورنقه پاييني    1 و ارتفاع ذوزنقه بالايي ارتفاع ذوزنقه اصلي برابر  اگر

9  فرض كنيم  1
2  

5 1
2

9 1
2

1
1

5
9 1

1 5
9 

 حال طبق فرض داريم: 

1

2 14
9  

2 5 9
2 2 5 1

2 7 5 1 
1

5
7  

5
7

2 14
9

2 14 45 14 98 2 53 53 

 »  روش دوم«

 كندذوزنقه هم مساحت ايجاد ميشود و دو رسم مي  و   هاي يك ذوزنقه با قاعده  ي اندازه پاره خطي كه موازي دو قاعدهنكته:  

 كند) برابر است با : (مساحت ذوزنقه را به دو قسمت مساوي تقسيم مي

2 2

2  

 حال با توجه به اين نكته داريم:

52 92

2
106
2 ٣گزينه   53

 

1 

1 

42  
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مربعي ساخته شده است. اگر دو مثلث رنگ شده هم نهشت باشند مساحت    ABبر روي ضلع    در مثلث قائم الزاويه    :30تست  
 ذوزنقه چند برابر مساحت مربع است؟

  1 (5
9                       2(2

3 

3(3
4                    4( 4

5  

 »1392  داخل  تجربي«

2نهشت هستند داريم: چون دو مثلث  و  هم 2 

ذوزنقه

مربع
2

2

3
2

2 3
٣گزينه   4

 قائم الزاويه و ذوزنقه متساوي الساقين ذوزنقه  

 . گوييمالزاويه ميي آن عمود باشند آن را ذوزنقه قائماگر يك ساق ذوزنقه بر دو قاعده

 . گوييممي الساقينمتساويباشند آن را ذوزنقه ابر ذوزنقه بر هاي يكساقاگر 

52  

���
���

���
	
�

�
�	
�


��	
��

w
w

w
.r

ia
zi

sa
ra

.ir



 

  

 اند. الساقين زاويه هاي مجاور به يك قاعده هم اندازهذوزنقه متساوي  درقضيه:  :  23لسوا

1 

. كنيم تا ضلع  را در نقطه  قطع كندخطي موازي ساق  رسم مي  از رأس  : اثبات
 الاضلاع خواهد بود. متوازي  در اين صورت چهارضلعي  

 

 1الساقين است در نتيجه  ،متساوي  پس مثلث 

 مورب داريم: حال طبق قضيه خطوط موازي و  

مورب  1 

1 

1   

 هستند)   و   ( چون اين دو زاويه مكمل زاويه هاي    پس    توجه داشته باشيم كه چون  توجه :  

 الساقين است. ، ذوزنقه متساوياگر در يك ذوزنقه زاويه هاي مجاور به يك قاعده باهم برابر باشندقضيه:  : 24سوال

1 

قطع   كنيم تا ضلع  را در نقطه  خطي موازي ساق  رسم مي  از رأس  : اثبات
 الاضلاع خواهد بود. متوازي   كند. در اين صورت چهارضلعي  

 درنتيجه     پسالساقين است  ،متساوي  پس مثلث 

 

1 
1  

 

 

 حال طبق قضيه خطوط موازي و مورب داريم: 

 .قطرها باهم برابرند  ، الساقين ذوزنقه متساوي  درقضيه:  : 25سوال

 را در نظر بگيريد.  و   هاي در ذوزنقه مقابل مثلث:  اثبات

 

 

ز ض  ز
 

62  
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 . است  الساقينمتساوي قطرهايش برابرند،   اي كهنقهزذوقضيه:  : 26سوال

 را در نظر بگيريد.  و   هاي در ذوزنقه مقابل مثلث:  اثبات

12

1 2 

 

و ض
1 2 1 1 

ض ز ض 
 

 

 

1 1

1 1 

 ، متساوي الساقين است.در نتيجه ذوزنقه 

2 لايم  و اندازه ساق  9و  14ها، اندازه قاعدهالزاويه،  قائم  ذوزنقهيك  در    :32تست    ، كدام است؟ اندازه قطر كوجك ذوزنقهواحد است.  11

  1 (11                         2(8 

3(7 2                  4( 10  

 : با توجه به قضيه تالس در مثلث  داريم:  حل

4
9 5 6 4 4/8 

4

12

5
6

محيط  4 4 4/8 ٤گزينه   12/8

 » 1396  رياضي خارج«

9

14

9 5

2 11
 هاي داده شده و رسم ارتفاع ذوزنقه داريم:با توجه به اندازه:  حل

2 2 2 44 25 19 

 داريم :   هم چنين در مثلث قائم الزاويه  

2 2 2 19 81 100 ٤گزينه   10

 كدام است؟    اند محيط مثلث قطع كردنده  ها همديگر را در نقطه زير، امتداد ساق  در ذوزنقه  : 31تست  
4

12

5 6

72  

  1 (11/8                  2(8/8 

3(10                      4( 12/8  
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 مساحت و كاربردهاي آن 

 روابط در مثلث متساوي الساقين 

 مثلث: مساحت  

2  

 

برابر مقدار ثابتي است و آن مقدار   ها، از ساق الساقيننشان دهيد مجموع فواصل هر نقطه روي قاعده مثلث متساوي  : 27سوال
 ثابت را به دست آوريد. 

  

 باشد.نيمساز، ميانه و عمود منضف قاعده نيز مي،  قاعدهارتفاع وارد بر 

1
2  

1
2

1
2  

1
2  

1
2

1
2  

 .استارتفاع وارد بر ساق  ها برابر از ساق  مثلث متساوي الساقين  قاعده   ينقطه روهر  ي مجموع فواصل  نيع

 حل: 

82  
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 كدام است؟ باشد آنگاه   2و 10، 5در شكل زير اگر   :33تست  

  1 (6                    2(14 

3(7                   4( 12  

1
2

1
2

1
2 10 5 4 

1
2

1
2

1
2 4 5 8

5 
4 
8
5 

2 4 8
5

14
5

1
2

1
2

14
5 5 ٣گزينه   7

1در شكل زير    : 43تست    كدام است؟   2

  1 (27                    2(33 

3(30                    4( 36   

 » 1397  قلم چي«

1010

4 7 5

21

 : رابطه هرون(مساحت مثلث با داشتن اندازه اضلاع آن) 

 
مثلث محيط 

2  

18 18 16 18 10 18 10 48 

محيط
2

10 10 16
2

36
2 18 

 .باشدمتساوي الساقين ارتفاع وارد بر قاعده، ميانه نيز ميدانيم در مثلث ميكنيم،  را رسم مي  ارتفاع 

29 
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1010

8 

4 5

1
2

48
8 6 

1
2

1
2 6 7 21 

1 2 48 21 27 

 روابط در مثلث متساوي الاضلاع 

 60  

 باشد. ، نيمساز، ميانه و عمود منضف قاعده نيز ميهر يك از اضلاع  ارتفاع وارد بر  

3
4

2 3
2  

 است؟چقدر    تا   مثلث متساوي الاضلاع است فاصله   و   مربعي به ضلع  در شكل زير    :53تست  

  1 (1 3
2                  2(1 3

2 

3(3
2                              4( 2

2   

3
2 1 3

2  

 آبد.ضلع مربع كم كنيم فاصله  از  به دست ميبا توجه به شكل اگر ارتفاع مثلث را از طول  حل:  

١گزينه  

كترين زاويه در مثلثي چنسبت بزرگترين زاويه به كو  تساوي الاضلاع است.ثلث م م   مربع و     در شكل زير  :63تست  
 چقدر است؟باشد، مي  آن قطر مربع و يك ضلع آن ضلع مثلث  كه يك ضلع

  1 (2                        

                              4( 9  

2 (
8
3 

2 (
7
3 

 كنيم. با استفاده از اطلاعات داده شده مثلث را رسم ميحل:  

 » 1394  داخل  تجربي«

30 
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حاصل چند برابر تر لوزي  هاي متساوي الاضلاع  ساخته شده است. قطر بزرگشكل زير روي دوضلع مقابل مربع، مثلثدر    :37تست  
 است؟ ضلع مربع اصلي

  1 (2- 3                     2( 

3               (             4( 3 1 

 » 1396  رياضي خارج«

1 21

1
2 1

2

2

2چون در مربع قطرها نيمساز زاويه ها هستند پس:  2 45 

2متساوي الساقين است پس:   چون مثلث   1  پس:   2

1 2 1 60 90 1 30  

 از طرفي:

1 2 2 150  

1 2 2 150  

1 2 2 
2 45  

1 2 2 75  
1 30  

1 2 60 75 135  

1 1 180 1 30 135
1 15  

135 حال نسبت بزرگترين زاويه به كوجكترين زاويه در مثلث  برابر است با : 
15 ٢گزينه   9

 ِ◌◌ِ 

 ِ◌◌ِ 

1برابر   و   از اضلاع    و  فاصله نقاط   35با توجه به تست  حل:   3
 است پس:   2

1 3
2 1 3

2 2- 3 3 1  3 1 3 ٤گزينه   1

 روابط در شش ضلعي منتظم 
1

2

3
4

5

6

1 2 3 4 5 6
1
6 كل 

كل  6 3 2

4

2
3

 تا مثلث متساوي الاضلاع به ضلع  6

 قطر بزرگ   

 قطر كوچك  

  120  

 است  120ضلعي منتظم 6اندازه همه زاويه هاي   

31 
1
2 

1
3 
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 است؟ مساحت قسمت رنگي چقدر    واحد باشد  4طول ضلع    زير ،   ضلعي منتظم6ر  اگر د  :38تست  

  1 (12 3                     2(12 2 

3(16 3                    4( 16 2 

4ضلعي منتظم زير ، اگر مساحت قسمت رنگي برابر 6اگر در    :39تست    باشد مساحت قسمت سفيد رنگ چقدر است؟  3

  1 (2 3                    2( 

3(2 3                    4( 3 

3
2  

ضلعي 6باشد آنگاه مساحت    2اهم برابرند اگر مساحت مثلث برابر  بالاضلاع  ضلعي منتظم و يك مثلث متساوي6محيط يك  :40تست  
 منتظم كدام است؟ 

  1 (12                2( 

3(4                 4( 6 

3 

باشد، پس با توجه به شكل اندازه اضلاع مثلث برابر اندازه قطر كوچك شش ضلعي ميحل:  
3مثلث، متساوي الاضلاع با ضلع   4  است.   3

مثلث
3 2

4
3 4 3 2

4 12 3 ١گزينه  

رنگي  2 1
2 2 3 1

2 2 3 2 3 2

2
2 3 4 3 2 4

و   3مساحت قسمت رنگي برابر است با مساحت دو مثلث با قاعده با توجه به شكل  حل:  
 .    و قاعده   3ارتفاع    و يك مثلث به ارتفاع 

2 

سفيد كل  رنگي  6 2 3
4 4 3 6 3 4 3 2 ١گزينه       3

 :باشد    و طول ضلع شش ضلعي برابر   فرض كنيم طول ضلع مثلث برابر   حل:
3 6 2

2 توان 2 4 2

مثلث
3 2

4 2 2 8
3

شش ضلعي 6 3 2

4 6
3 4

2

4 6

3
8
3

4

4 3 ٢گزينه  

23  
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 مساحت مثلث نا مشخص 

طلاعاتي از مساحت نيز  امعمولاً هايي كه نوع آنها مشخص نيست و سوال در مورد ارتفاع است،  در مثلث نكته : 
 شود يا ابتدا بايد مساحت را به دست آورد. داده مي

 رابطه زير برقرار است.   و   ،   هاي نشان دهيد در هر مثلثي به ارتفاع : 28سوال

1 1 1 1 1

 :  دانيم در هر مثلث رابطه زير برقرار استمي :اثبات

 

 همچنين در هر مثلث داريم:   
2 2 2

2 2 2 2 2 2 1 1 1 1 1

 شود.وارد ميترين ضلع  كوچكبر  ترين ارتفاع  بزرگشود و  وارد ميترين ضلع بزرگبر  ترين ارتفاع  كوچكدر مثلث،    :نكته

 باشد؟  تواند داشتهميصحيح  چند مقدار     ، باشند  6و   3، اگر    و   ،   هاي در مثلثي به ارتفاع  : 41تست  

  1 (4                2( 

3(5                 4( 6 

1 

1 1 1 1 1 1
3

1
6

1 1
6

1
3

1
6

1 1
2 2 6 ٣گزينه  

 ؟كدام است   ، حاصل   8و   6،   4به طول اضلاع در مثلثي به    :42تست  

  1(                       2 ( 

3       (            4(  

17
3  

3
17 

17
6  

6
17 

2
2

2
3

2
4 

2
3

3
4

2
4

3
2

4
3

4
2

17
6 2 17

3 ٢گزينه  
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 كدام است؟  ترين ارتفاعطول كوچك  14و   3،    5در مثلثي به طول اضلاع   : 43تست  

  1 (70
28                  2( 

3(3 70
14               4( 2 

5 

 » 1401  فروردين  7قلم چي  «

5 

14 

3 

14   

 

2 5 2 2 5 2 

2 9 14 2 9 14 2 14 2 5 2 14 2 

5 2 14 2 5 2 2 14 10 5
14

2 5 2 5 25
14

45
14  

 توجه به شكل و با استفاده از قضيه فيثاغورس داريم: با    :حل

45
14

45 14
14

3 70
14 ٤گزينه   

 »روش اول«

 »روش دوم«

14 شود كه مثلث قائم الزاويه است:با توجه به اندازه هاي داده شده مشخص مي 2 5 2 32 

3 5
14

3 70
14  

 ميانه در مثلث  
 شود كه مثلث قائم الزاويه است:با توجه به اندازه هاي داده شده مشخص مي

1 2

 

  
 

ميانه 1 2

 دهند.نشان مي  ميانه هاي مثلث در يك نقطه درون آن همرسند و اين نقطه مثل ثقل مثلث است كه با  نكته:  

ميانه 2 2

43  
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3 نوشت.توان  براي ميانه هاي مثلث مينكته:  
4 محيط  محيط 

1

2

34

5

6

 

   

1 2 3 4 5 6
1
6 كل 

 

1
2

  

 آيد. نشان دهيد در هر مثلثي اگر وسط اضلاع را به هم وصل كنيم چهار مثلث با مساحت هاي برابر پديد مي : 29سوال

1

2
3

4

 

   

  

 توان نوشت:با استفاده از قضيه خطوط موازي و مورب و قضيه تالس مي:  اثبات

1 2 3 4
1
4 كل 

1

1
الاضلاع  متوازي 

 .متوازي الاضلاع هستند  و   شود چهارضلعي هاي مشابه نيز ثابت ميبه روش  

الاضلاع را به دو قسمت هم نهشت تقسيم كرده است پس مساحت دو شكل باهم اين متوازيقطر    زي الاضلاعمتوادر  
1 :يعني  برابر است 3 

الاضلاع را به دو قسمت هم نهشت تقسيم كرده است پس مساحت دو شكل باهم متوازياين  قطر    در متوازي الاضلاع
2: برابر است يعني 3 

الاضلاع را به دو قسمت هم نهشت تقسيم كرده است پس مساحت دو شكل باهم اين متوازيقطر    در متوازي الاضلاع
4: برابر است يعني 3 

1پس مساحت چهار شكل برابر است :   2 3 4 
 از طرفي : 

كل  1 2 3 4
1 2 3 4 1

4 كل  1 2 3 4
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 آيد.مثلث با مساحت هاي برابر پديد مي  سهوصل كنيم  آن  به رأس هاي ي مثلث  هانشان دهيد از از محل تقاطع ميانه : 30سوال

 : اثبات

1

3

5

6

2

4

ميانه 3 4

 

   

  

 

ميانه 1 2

ميانه 5 6

ميانه  1 2 3 4 5 6 2 1 2 5

ميانه  2 3 4 5 6 1 2 3 2 5

2 1 2 3

 با توجه به شكل ها داريم : 

 

 

 

3 4 2 3 

1 2 2 1 

5 6 2 5 

2 1 2 3 2 5

 است؟  سايه خورده چه كسري از مساحت مثلث  ميانه هستند مساحت قسمت  و   شكل زير در    : 44تست  

  1 (1
6                     2(1

9 

3(1
12               4( 1

24 

 

  

 

 »روش اول«

 

 

1
مورب  1 1

مورب  1 1
2

2 1
4

1دانيم از طرفي مي
 بنابراين:  3

1
4

1
3

1
3

1
4

1
12

٣گزينه  

63  

1 

1 1 

1 

���
���

���
	
�

�
�	
�


��	
��

w
w

w
.r

ia
zi

sa
ra

.ir



 

  

3ر مثلث قائم الزاويه با اضلاع قائمه د  :54تست   4و   5  است؟5چند برابر ها از وسط وتر  فاصله نقطه همرسي ميانه  5

  1 (4
5                     2(5

6 

3(5
7                   4( 6

7 

 »   1401  فروردين   7دوگزينه  «

 »روش دوم«

1هاي ايجاد شده به مساحت مثلث اصلي برابر دانيم اگر وسط اضلاع مثلث را به هم وصل كنيم نسبت مساحت مثلثمي
است   4

1يعني 
4  

  

 

 

 

 

6 6 4 12 12 ٣گزينه   

 رابطه بين اضلاع و ميانه ها به شكل زير است:   نكته: 

2 2 2 2
2

2  

 

  

 

 

2 2 2 2
2

2 3 5 2 4 5 2 5 5 2

2
125

2
5 5

2  

2 2 2 3 5 2 4 5 2 5 5 

1دانيم مي 
 پس:   3

٢1گزينه  
3

5 5
2

5
6 5 
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 ارتقاع است)ميانه و   ( است؟چقدر   ،   8و   6با اضلاع قائمه   زير ر مثلث قائم الزاويه د  : 64تست  

  1 (7
5                        2(5

7 

3(24
5                   4( 49

25 

 

    
است. چون ميانه وارد وتر نصفف وتر است پس  5خواهد بودپس   10برابر   قضيه فيثاغورس اندازه با استفاده از  :  حل

  5خواهيم داشت: 
8 6

10
24
5  

2 2 2 25 576
25

49
25

7
5 

 داريم:   با استفاده از قضيه قضيه فيثاغورس در مثلث  

١گزينه  

 مساحت ذوزنقه  

2  

 

 

 

1 

2 4 

3 

1 3 2 4 
پروانه شبه 1 3

1
2

2 4 

 (شبه پروانه) .  موازي هستند نشان دهيد  L و    Lدر شكل زير دو خط :  31سوال
  

 

 

 

 

 

باهم برابرند پس   و   چون ارتفاع و قاعده دو مثلث  :  اثبات
 مساحت اين دو مثلث باهم برابر است. 
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 ذوزنقه  قاعده متوسط  

 كند. ذوزنقه را به هم وصل ميهاي  وسط ساق  پاره خطي كه
  

  

  

 

 

2  

  

  

  

 
 

 
 

 

 

2  

2 
2 

2  

1 

2 4 

3 

 

 

1
2  

2 4 2  

3
2

 

 باشد آنگاه:   اگر مساحت ذوزنقه برابر 

 است؟ ثلث رنگي كدام  م به مساحت   وسط اضلاع هستند نسبت مساحت      و   زير  ر شكلد  :47تست  

  1 (9                     2(6 

3(12                  4( 8 

 

  

 

  

 حل: 

1
2

1
2

2 1
4

1
4 

مخرج  در نسبت  تفضيل 1
3

3
4 

باشد در اين صورت مساحت قسمت رنگي برابر   و   و   برابر   اگر مساحت ذوزنقه 
2

 خواهد بود  
2

2 1
9

3
4

3
4

1
9

1
12 ٣گزينه   12

39 
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 يك ساق ذوزنقه به سه قسمت مساوي تقسيم شده است. نسبت مساحت دو ناحيه سازه زده شده، كدام است؟  :48تست  

 1(1
5                  2 (10

6 

3(2
9                  4(  1

4 

 »   1398  خارجيتجربي  «

 »روش اول«

1
3

1
3

2 1
9 

 

  

  

  

1
2

1
2

2 1
4 

1
9
1
4

4
9

3
9 

1
9
5
9

1
١گزينه   5

 »روش دوم«
هاي خطپارهوي تقسيم كنند آنگاه طول  اقسمت مس  چندات قاعده رسم كنيم كه ساق ها را به  زبه موا  وطياگر در يك مثلث خطنكته :  

 و... خواهد بود.   5،   3،   و... و مساحت شكل هاي حاصل به صورت  3،   2،   به صورت  ايجاد شده 
 حال با توجه به نكته بالا داريم 

5
1
١گزينه   5

واحد باشد،  30اگر محيط ذوزنقه برابر   ، قاعده كوچكتر برابر ساق است  60متساوي الساقين با زاويه   ك ذوزنقه در ي  :49تست  
 ؟ كدام استمساحت آن  

  1 (24 3              2(27 3 

3(48                    4( 54 

 حل: 

 »   1395  تجربي داخل«

  است. زيراندازه به شكل  اقين  سدر ذوزنقه متساوي النكته :  

 

 

2  2  
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60  

 

 

 

 

 

60 3
2

3
2  

  

    

60 1
2 2 2 

2 2 30 5 30 6 

2
2 2

3
2

2
18 6 3

4 27 ١گزينه   3

 گيريد؟ اي ميمساحت ذوزنقه مقابل را به دو طريق به دست آوريد. از مساوي قراردادن آنها چه نتيجه:   32سوال

 
 

 

  

 

 »كتاب درسي  72تمرين صفحه  «

 مساحت اين ذوزنقه برابر است با:حل:  

2
2

2
2

2  
 و نيز مساحت اين ذوزنقه برابر است با مساحت سه مثلث قائم الزاويه: 

2 2 2
2

2  
2

2
2

2
2

2
2 2 2 

 است؟ كدام    مساحت    زير  شكل  رد  :50تست  

  1 (105                    2(112 

3(118                  4( 120 

 » تقي خواجهاستاد  «

9 

16 

 ، داريم: مساحت ذوزنقها استفاده از روابط گفته شده براي  ب  فرض كنيم حل:  

1
2

2

2
9
16

3
4

3
7 
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3
7

2
9 9

49 9 49 

تالس 
2 9

16
9
16

9
7

49 63 

49 63 ١گزينه   112

  1 (12                    2(48 

3(96                   4( 24 

2يك لوزي اگر اندازه اضلاع برابر ر  د  :51تست   1 است؟ كدام    لوزي  مساحتهاي دوقطر برابر      باشد.  و نسبت اندازه  10
3 

 »كتاب درسي  72تمرين صفحه  «

2 حل:   10 2 10 

2 10 2 10 

 

  

 

 3 2 3
فيثاغورس 

2 2 2 10 2 
3 3 2 2 2 10 2 10 2 4 10 2 6 

لوزي 2
2 2

2 6 4 ٤گزينه   24

 اي و مساحت نقاط شبكه   

 اي : شبكه چندضلعي  نقاط و  

؛  )مطابق شكل باشند(  هاي افقي و عمودي واقع ها روي خطنقطهاگر 
دو نقطه متوالي روي يك خط افقي (عمودي)  هر فاصله كه طوريبه 

را  باشدواحد    برابر  نقاطي  هايي  و چندضلعياي  شبكه  نقاط . چنين 
 اند، واقع  ايي آنها روي نقاط شبكههاتمام رأسرا كه    مانند  

 نامندمياي هاي شبكهچندضلعي

 هاي چندضلعيها و ضلعاي روي رأسنقاط شبكه   نقاط مرزي:

 هادرون چندضلعي  اينقاط شبكه   نقاط دروني: 

 است.   10برابر    اي تعداد نقاط دروني چهارضلعي شبكه

 است. 5برابر    اي ي چهارضلعي شبكهزرم تعداد نقاط  

 

 

 

 

24  
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 اي هاي شبكه محاسبه مساحت چندضلعي   

 پيك(جرج الكساندر پيك):فرمول    -2

 اي به چند مثلث قائم الزاويه و سپس جمع آنها چندضلعي شبكهتبديل    -1

2 1 

 تعداد نقاط مرزي 

 تعداد نقاط دروني

 »روش اول«

 اي مقابل را به دو روش گفته شده به دست آوريد.شبكه  چهارضلعي مساحت  :  33سوال

شكل خاكستري  زرد  قرمز  نارنجي  آبي

شكل
1 2

2
1 6

2
2 4

2
1 3

2 2 1 1 3 4 1/5 2 11/5 
 فرمول پيك :    »روش دوم«

2 1 5
2 10 1 11/5 
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    1 (10                      2(11 

3(15/5                 4( 14 

 كدام است.سايه زده شده ،  قسمت  مساحت    :52تست  
 »كتاب درسي  72تمرين صفحه  «

 آيد. مساحت قسمت سايه زده شده به دست ميي را از مساحت چندضلعي بيروني كم كنيم  اخلاي داگر مساحت چندضلعي شبكهحل:  

داخلي  2 1 5
2 3 1 5/5 

بيروني  2 1 9
2 13 1 16/5 

بيروني  داخلي  16/5 5/5 11 

 »روش اول«

 نقطه دروني دارد پس:   5نقطه مرزي و    14كل شكل سايه زده شده  :    »دومروش  «

بيروني  2 1 14
2 5 1 ٢گزينه   11

٢گزينه  

٤گزينه  

25 ؟كدام استبه نقاط مرزي  تعداد نقاط دروني    . نسبتاست    اي زير برابر    چندضلعي شبكه  مساحت  :52تست  
2  

2 1 11
2 1 25

2 13 13
11  

  1 (5                    2(10 

3(6                   4( 9 

مقدار براي نقاط دروني و كمترين مقدار براي نقاط مرزي  ناست، اختلاف بيشتري   11اي برابر مساحت يك چندضلعي شبكه  :53تست  
 است؟ كدام  

 ) 3ضلع تشكيل شده است.(   3تا است، چون چندضلعي حداقل از    3اي حداقل تعداد نقاط مرزي يك چندضلعي شبكهنكته:  
 )0تواند نقطه دروني نداشته باشد.(مياي يك چندضلعي شبكهنكته:  

44  

  1 (11                    2(13 

3           (             4(  13
11  

13
11  
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 » 1401فروردين    19قلم چي  «

تواند عددي فرد باشد زيرا اگر فرد باشد مقدار مساحت عددي صحيح نخواهد ) نميبا توجه به مقدار مساحت، تعداد نقاط مرزي( :  حل
 بود

 بايد براي نقاط مرزي و نقاط دروني با توجه به شرايط گفته شده، اعدادي را انتخاب كنيم كه تساوي زير برقرار باشد. 

٣گزينه  

2 1 11 2 12 

 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 
 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 

2  12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 

 است پس:  4برابر  اط مرزي  و كمترين تعداد نق   10با توجه به جدل فوق بيشترين تعداد نقاط دروني برابر 
10 4 6 

  1 (5                    2(10 

3(4                   4( 7 

 ؟تواند باشدكدام مي  ، باشدميبرابر تعداد نقاط روني آن   4رزي آن ماي كه تعداد نقاط  مساحت يك چندضلعي شبكه :54تست  

2 1 4
2 1 3 1 

 هاي تست، داريم: با توجه به فرمول پيك و دادهحل:  

3ها دنبال عددي باشيم كه به صورت  چون تعداد نقاط دروني عددي طبيعي است، بايد در گزينه به    5توليد شود كه تنها عدد    1
3 شود:اين صورت توليد مي 1 2 3 2 1 ١گزينه   5

  1 (10                    2(15 

3(12                   4( 17 

باشد، حاصل جمع   1و تفاضل تعداد نقاط دروني آن از تعداد نقاط مرزي آن برابر    10برابر    ايساحت يك چندضلعي شبكهاگر م   :55تست  
 ؟ استكدام  تعداد نقاط مرزي و دروني  

2 1 10 2  هاي تست، داريم: فرمول پيك و دادهبا توجه به  حل:   11

1 
3
2 12 8 7 8 7 ٢گزينه   15

 » 1401فروردين    19قلم چي  «

 »به پايان آمد اين دفتر حكايت همچنان باقيست«

54  
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https://t.me/riazisara

https://www.instagram.com/riazisara.ir

  09220633062   رياضي  آنلاين هماهنگي كلاس خصوصي 


